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Nowości  
w Wydawnictwie 

Uniwersytetu Gdańskiego

Jerzy Zajadło, Joseph Story. 
Portret uczonego prawnika 
i pragmatycznego sędziego

Jerzy Zajadło w niezmiernie cie-
kawy sposób prezentuje sylwetkę 
jednego z najważniejszych ame-
rykańskich prawników – sędziego 
federalnego Sądu Najwyższego 

i profesora Harvard Law School, 
Josepha Story’ego. Omawia zagad-
nienia związane z amerykańskim 
sądownictwem, należące do trady-
cji prawnej common law, a także 
odnosi się do bardzo kontrower-
syjnych zagadnień, które do tej 
pory budzą poważne wątpliwości 
w orzecznictwie i doktrynie. 
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play between the education of 
the teacher and the learner. 

Adam Majchrzak, Granice zdro-
wego rozsądku – teorie spisko-
we i przekazy portali konspira-
cyjnych

„Doskonała orientacja Adama Maj-
chrzaka w analizowanych zagad-
nieniach, zwłaszcza zaś zdolność 
łączenia refleksji naukowej z żywą 
narracją i barwnymi przykładami 
czynią z książki Granice zdrowego 
rozsądku – teorie spiskowe i prze-
kazy portali konspiracyjnych po-
zycję interesującą dla czytelników 
o zróżnicowanych oczekiwaniach 
i kompetencjach. Jest to lektura 
obowiązkowa zarówno dla teore-
tyków komunikacji i mediów; dla 
edukatorów oraz przedstawicieli 
branż profesjonalnej komunikacji 
publicznej (zwłaszcza dziennikarzy 
czy studentów kierunków dzien-
nikarskich i medialnych), jak i dla 
wszystkich tych, którzy funkcjo-
nują we współczesnej infosferze, 

Karolina Janczukowicz, Ryszard 
Wenzel, The Evolution and Edu-
cation of the Human Mind

This book aims to examine con-
temporary educational challenges  
from the perspective of those 
mental qualities that have evolved 
as typically human and, as such, 
require further development. It 
follows the assumption of the pre-
vious book by the same authors 
that the general aim of education 
is to rise the degree and quality 
of human consciousness across 
three domains: cognition, creation, 
and coexistence.

Part I discussess the evolution 
of the human mind within these 
domains. The evolving cognition is 
shown through the development 
of free will as well as various men-
tal and emotional phenomena 
that lead to critical thinking. Part II 
of the book proposes educational 
strategies that trigger in people 
the evolutionary qualitites delin- 
eated in Part I through an inter-

będąc zarówno odbiorcami, jak 
i kreatorami przekazów medial-
nych”.

Fragment recenzji  
dr hab. Kariny Stasiuk-Krajewskiej,  

prof. Uniwersytetu SWPS

Radosław Kubus, „Amtsblatt 
der Königlichen Regierung  
zu Danzig” – pruski periodyk 
urzędowy jako źródło do dzie-
jów zdrowia publicznego i prze-
stępczości w rejencji gdańskiej 
(1816–1848)

Rejencyjne dzienniki urzędowe 
zaczęły się ukazywać w Króle-
stwie Prus od 1811 roku. Dziennik 
urzędowy rejencji gdańskiej za-
czął być wydawany w 1816 roku 
i ukazywał się regularnie aż do 
1920 roku. Praca koncentruje się 
na charakterystyce tego czaso-
pisma w latach 1816–1848, ze 
szczególnym uwzględnieniem 
zagadnień sanitarnych i prze-
stępczości.
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Ireneusz Milewski, Pieniądz we 
wczesnobizantyńskiej literatu-
rze hagiograficznej

Celem postawionym w poniższej 
rozprawie jest analiza danych doty- 
czących pieniądza we wczesno- 
bizantyńskiej literaturze hagiogra-
ficznej. Zebrany materiał powstał  
w okresie od połowy IV po schyłek 
VII lub nawet początek VIII wie-
ku. Danych tych jest co prawda 
sporo, jednak większość z nich 
ma niestety znikomą wartość 
poznawczą. Mimo to są one wy-
korzystywane w badaniach nad 
dziejami wczesnego Bizancjum, 
choć przyznać trzeba, iż nierzadko 
bezkrytycznie. Uwaga ta tyczy się 
przede wszystkim badaczy zjawisk 
gospodarczych, którzy, z reguły 
pracując z bardziej wiarygodnym 
poznawczo materiałem (choćby 
z dokumentami papirusowymi) 
i nie znając specyfiki utworów 
literackich, bardzo często sięga-
ją bezrefleksyjnie po informacje 
z tekstów hagiograficznych.

Agata Borowska-Pietrzak, Do-
rota Godlewska-Werner, Alek-
sandra Peplińska, Organizacja 
wobec kształtowania odporno-
ści psychicznej pracowników 
generacji Z

Książka analizuje kluczowe czynniki  
psychospołeczne i organizacyjne 
kształtujące odporność psychiczną 
pracowników z pokolenia Z. Skła-
da się z części teoretycznej i prak-
tycznej, łączących perspektywy 
psychospołeczne, socjologiczne 
oraz organizacyjne. W części teo-
retycznej przedstawiono pojęcie 
odporności psychicznej w kontek-
ście współczesnych wyzwań HR, 
wpływ na odporność psychiczną 
czynników społecznych, takich jak 
rodzina czy edukacja, oraz rolę or-
ganizacji we wzmacnianiu oma-
wianego rodzaju odporności. Część 
praktyczna zawiera konkretne na-
rzędzia, takie jak model BASIC Ph, 
pierwsza pomoc psychologiczna 
czy budowanie wspierających spo-
łeczności w miejscu pracy.

Izabela Bogumił, Daniela Her-
manna poemat o żabie i jaszczur-
ce w bryłkach bursztynu

Książka stanowi monograficzne 
opracowanie łacińskiego poematu 
De rana et lacerta succino Borussia-
co insitis (O żabie i jaszczurce w brył-
kach bursztynu bałtyckiego), który 
wyszedł spod pióra mało dziś zna-
nego autora, uznawanego za wielką 
indywidualność epoki Stefana Ba-
torego – Daniela Hermanna. Sam 
utwór, bardzo popularny w II po- 
łowie XVI wieku, dwukrotnie wyda-
ny za życia poety, uchodzi za jedno 
z pierwszych w czasach nowożyt-
nych wierszowanych ujęć problemu 
inkluzji zwierzęcych w bursztynie. 
Książka składa się z dwóch części: 
pierwsza omawia kwestię pocho-
dzenia bursztynu, problem inkluzji 
zwierzęcych, genezę poematu, źró-
dła i wzory literackie, strukturę dzieła 
oraz jego przynależność gatunkową. 
Druga część ma kształt szczegóło-
wego komentarza objaśniającego 
erudycyjne dzieło Hermanna.
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sowym wpływie. Zainspirowała 
ona wiele literackich „odpowie-
dzi”, w tym zamieszczony w an-
tologii utwór Po roku 2000 autor-
stwa Richarda Michaelisa.

Jerzy Podlewski, Ryzyko nowych 
technologii informacyjnych 
w opiece zdrowotnej

Książka jest skierowana do prak-
tyków zarządzających opieką 
zdrowotną zarówno na poziomie 
całego systemu opieki zdrowot-
nej, jak i poszczególnych pod-
miotów medycznych (szpitali, 
przychodni itp.). Wśród odbior-
ców można również wymienić 
personel medyczny różnych 
szczebli, który w swojej pracy bez-
pośrednio korzysta z innowacji 
technologicznych.

Inni adresaci to organizacje zaj-
mujące się wspieraniem przedsię-
biorczości technologicznej, start-

-upów technologicznych, parków 
technologicznych oraz naukow-
ców zajmujących się innowacja-

Amerykańskie dystopie XIX wie- 
ku. Antologia, tłum. Justyna 
Galant, Joanna Słowik, Karolina 
Majcher, oprac. Justyna Galant

Tom z serii Bibliotheca Utopiana II  
zatytułowany Amerykańskie dys- 
topie XIX wieku. Antologia zawie-
ra cztery utwory przedstawiające 
światy, których konstrukcja pełni 
funkcję satyryczną i dystopijną 
zarazem. Są one reprezenta-
tywne dla tendencji w  dysto-
pijnej literaturze amerykańskiej 
XIX wieku, związanych z kryty-
ką coraz liczniej powstających 
wyizolowanych od reszty spo-
łeczeństwa komun utopijnych, 
negatywną oceną radykalnego 
feminizmu, kwestionowaniem 
nowych pomysłów na całkowi-
tą przebudowę społeczeństwa 
zgodnie z ideami socjalistyczny-
mi i komunistycznymi, a także 
z fenomenem literackim słyn-
nej utopii Edwarda Bellamy’ego  
pt. W roku 2000 (Looking Back- 
ward, 1887) – o bezpreceden- 

mi technologicznymi w obszarze 
medycyny.

„Problemy Wczesnej Edukacji” 
2025, nr 2 (61): „Przestrzenie 
rozwoju dziecka: innowacje 
i praktyki”

„Problemy Wczesnej Edukacji/Issues 
in Early Education” to półrocznik, 
w którym są publikowane artykuły 
naukowe w językach polskim i an-
gielskim. Tematyka czasopisma 
wpisuje się w nurt badań nad dziec-
kiem i dzieciństwem oraz wczesną 
edukacją. Teksty mają charakter 
empiryczny i prezentują wyniki 
poszukiwań badawczych. W naj-
nowszym numerze znajdują się 
artykuły poświęcone m.in. zaintere-
sowaniom astronomicznym dzieci, 
metodologicznym i metodycznym 
aspektom badań partycypacyjnych 
czy mowie eksplanacyjnej w roz-
mowach dzieci z chatbotami GPT.

Milena Szabat
Wydawnictwo UG


